УМОВИ ЗАДАЧ І РОЗВ’ЯЗАННЯ (ФІЗИКА, 9 клас)

Задача Ф9-1. Тягнемо… На гладенькій крижаній поверхні лежить металева куля масою 80 кг. До кулі прикріпили ланцюг масою 40 кг і довжиною 10 м (див. рисунок) і затягли кулю по схилу такої самої довжини нагору. Яку роботу при цьому довелося виконати? Уважайте, що 
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Розв’язання. Мінімальна робота відповідає збільшенню потенціальної енергії системи: 
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5 кДж. Тут 
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— маса кулі, а 
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— маса ланцюга.
Задача Ф9-2. Собака — друг людини? Людина на санях, запряжених п’ятьма собаками, вирушила з пункту 
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 в пункт 
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 Упродовж першої доби упряжка рухалась із запланованою швидкістю. Наприкінці доби дві собаки втекли. Далі сані рухалися зі швидкістю 3/5 від запланованої. Через це мандрівник прибув у пункт 
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 на дві доби пізніше від запланованого терміну. Він підрахував: якби собаки-втікачі пробігли в упряжці ще 120 км, запізнення становило б лише одну добу. Яка відстань між пунктами 
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Розв’язання. Нехай протягом доби упряжка має проходити відстань 
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, а загальна відстань дорівнює 
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. Отримуємо:


[image: image13.wmf]35120

111

53

(),

NsssN

s

æö

=++-×=

ç÷

èø

.

З першого рівняння 
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км. Отже, загальна відстань 320 км.
Задача Ф9-3. Кулька, що не тоне. Як відомо, суцільна алюмінієва кулька тоне у воді. Кулька з порожниною, що займає 5/8 її об’єму, теж тоне. А до якої температури вона має бути охолоджена, щоб через певний час після занурення сплисти зі дна озера на поверхню води? Температура води в озері 
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, питома теплоємність алюмінію 
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, питома теплота плавлення льоду 
[image: image18.wmf]кДж

330

кг

. Густини алюмінію, води та льоду дорівнюють відповідно 2700, 1000 і 
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Розв’язання. Кулька може сплисти внаслідок обростання льодом. Масу льоду виразимо з рівняння теплового балансу: 
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. Умова плавання кульки: 
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. Звідси отримуємо 
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. Отже, кульку треба охолодити до 
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Задача Ф9-4. Ти на слово йому не вір. Експериментатор, який вивчав рух підкинутого вертикально вгору з поверхні землі м’яча, отримав такі результати: початкова швидкість 22 м/с, максимальна висота підйому 18 м, швидкість безпосередньо перед падінням 12 м/с. Погода була безвітряна. Експериментатор стверджує, що вимірювання було здійснено з найвищою точністю. Чи готові ви йому повірити?

Розв’язання. За відсутності опору повітря м’яч проходив би кожну проміжну точку траєкторії вгору та вниз із однаковою швидкістю. Опір повітря спричиняє втрати енергії; отже, рух униз повільніший. Тому сила опору повітря при проходженні будь-якої ділянки траєкторії вниз менша (якою б не була формула залежності цієї сили від швидкості) та забирає менше механічної енергії, ніж під час руху вгору. Під час руху вгору втрачена механічна енергія 
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 має бути більшим за одиницю, а за даними вимірювань 
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. Отже, припущено помилку.

УМОВИ ЗАДАЧ І РОЗВ’ЯЗАННЯ (ФІЗИКА, 8 клас)

Задача Ф8-1. Балансуємо. Лінійка масою 30 г лежить на двох опорах, як показано на рисунку. На краю лінійки лежить вантаж малого розміру. Якою має бути маса вантажу, щоб лінійка з вантажем перебувала в рівновазі?
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Розв’язання. Щоб лінійка оберталася навколо правої опори (за ходом годинникової стрілки), маса вантажу має перевищувати 60 г. Щоб лінійка оберталася навколо лівої опори (проти ходу годинникової стрілки), маса вантажу має бути меншою від 6 г. Отже, умова стійкої рівноваги має вигляд 
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Задача Ф8-2. Брати за розумом. Відомо, що Земля робить один оберт навколо своєї осі за 23 години 56 хвилин. З якою швидкістю віддаляється від неї космічний корабель інопланетян, якщо згідно їх спостережень Земля робить повний оберт точно за 24 години? Швидкість світла 300 000 км/с.

Розв’язання. Позначимо 
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23 год 56 хв, 
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24 год. Оскільки за час 
[image: image32.wmf]T

 корабель віддалився на відстань 
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, світловому сигналу треба додатково пройти цю відстань, на що потрібний додатковий час 
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Задача Ф8-3. Вперед, по колу! Автомобільні гонки відбуваються по коловій трасі, що складається з трьох ділянок однакової довжини з різною якістю дороги (див. рисунок). Середня швидкість руху автомобіля на ділянках 1 і 2 виявилась 160 км/год, на ділянках 2 і 3 —180 км/год, на ділянках 3 і 1 —120 км/год. На якій із трьох ділянок траси середня швидкість руху автомобіля була найбільшою? Визначте цю швидкість.
Розв’язання. Складаємо систему рівнянь: 
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. Звідси 
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 тощо. Отже, 
[image: image41.wmf]1

v

»

111 км/год. 
[image: image42.wmf]2

v

=

288 км/год, 
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Задача Ф8-4. Пограймося з лінзою. Учню потрапила в руки лінза в непрозорій оправі. Спочатку він розмістив лінзу майже впритул до аркуша клітчастого паперу (рис. а), а потім відсунув аркуш паперу на 6 см від лінзи (рис. б). Поясніть показані на рисунках розподіли освітленості аркуша паперу, визначте фокусну відстань лінзи. 
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Розв’язання. Судячи з зовнішнього контуру оправи, лінзу освітлено паралельним пучком світла. Отже (див. рис. а), діаметр лінзи становить 4 клітинки, а на відстані 6 см діаметр пучка становить половину діаметра лінзи. Звідси випливає, що лінза збиральна, а 6 см — це 
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 або 
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. Таким чином, фокусна відстань лінзи дорівнює 4 або 12 см.
_1468665076.unknown

_1468688277.unknown

_1468748391.unknown

_1468780698.unknown

_1468858455.unknown

_1468858633.unknown

_1468858731.unknown

_1468838841.unknown

_1468780720.unknown

_1468749044.unknown

_1468749056.unknown

_1468748416.unknown

_1468748589.unknown

_1468689323.unknown

_1468748271.unknown

_1468748338.unknown

_1468689695.unknown

_1468688451.unknown

_1468686506.unknown

_1468686661.unknown

_1468686825.unknown

_1468686594.unknown

_1468665471.unknown

_1468665497.unknown

_1468685893.unknown

_1468665156.unknown

_1461080970.unknown

_1468662932.unknown

_1468663022.unknown

_1468663201.unknown

_1468665020.unknown

_1468663240.unknown

_1468663166.unknown

_1468662990.unknown

_1461081141.unknown

_1468662888.unknown

_1461081016.unknown

_1439574737.unknown

_1439575284.unknown

_1461080902.unknown

_1439574921.unknown

_1439574720.unknown

